Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H|” JESENSKI IZPITNI ROK

FIZIKA

= lzpitna pola 2 =
Sobota, 24. avgust 2024 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, $ilcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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Konstante in enacbe
sredniji polmer Zemlje r, = 6370 km
tezni pospesek g=981ms?
hitrost svetlobe ¢=3,00-108 ms™’
osnovni naboj e, =1,60-107"° As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10% kmol™’
splodna plinska konstanta R =8,31-10° Jkmol 'K’
gravitacijska konstanta G =6,67-10"" Nm? kg2
elektri¢na (influenéna) konstanta £ =885-107"2 AsV 'm™’
magnetna (indukcijska) konstanta o =1,26-107° VsA'm™’
Boltzmannova konstanta k=138-10"% JK'
Planckova konstanta h=6,63-10"* Js=4,14.10""° eVs
Stefanova konstanta 0c=567-10°Wm?2K™*
poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"%" kg = 931,494 MeV/c?
lastna energija atomske enote mase mu62 = 931,494 MeV
masa elektrona me =9,109-107*" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
masa protona m, =1,67262-10"%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
masa nevtrona m, =1,67493-107%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/?
Gibanje Sila Energija
T =1xy+ vt r2 A—TF.5
9(r)=9-%
s="ut r A= Fscosyp
at? — My 2
= 3
V=1, +at 7"_2 — konst. W, = mgh
2 2 tO
v° =5 + 2ax 22
F=kx Wpr = T
y=1
t F=pS§
0 p_ %
v = 27nr F=kE,
(o]
ty Fe pgV A= AW + AW, +AW,
2 _ A=—-pAV
a, = Yo F=mua b
r p—.
G=mv
FAt = AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Magnetizem
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Nihanje in valovanje
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Moderna fizika

Wi = hv

Wy =4+ W,
W = AW,
AW = Amc?
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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1. Merjenje
1.1.  Kak&na je enota relativhe napake?

(1 tocka)

1.2.  Premer kroglice so merili na razli€nih mestih in dobili rezultate, kot jih prikazuje spodnja
tabela. Izradunajte povprec¢no vrednost premera kroglice.

meritev premer [mm]
1 10,1
2 10,1
3 9,8
4 10,1
5 10,0
6 9,9
2r
(1 tocka)
1.3.  Ocenite absolutno napako meritve tako, da ne upostevate dveh meritev, ki se od
povprecne vrednosti najbolj razlikujeta. Izradunajte relativno napako meritve.
(2 tocki)
1.4. IzraCunaijte prostornino kroglice.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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1.5. ZapiSite relativno in absolutno napako prostornine kroglice iz prejSnjega vprasanja.

(2 tocki)

1.6. Kroglica je narejena iz materiala, katerega gostota je 2700 kgm 2 +£50 kgm 2. Izradunaijte
relativno napako gostote.

(1 tocka)

1.7. IzraCunajte maso kroglice in rezultat zapiSite z relativno napako. Bodite pozorni na Stevilo
decimalnih mest pri zapisu mase.

(3 tocke)

I ]

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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1.8. Sto takih kroglic stehtamo in izmerimo tezo 1,35 N. IzraCunajte maso ene kroglice in
relativno napako izraéunane mase. TeZni pospesek je 9,81 ms™2, natanénost tehtnice pa

je £0,05N.

(2 tocki)

1.9. Kateri rezultat za maso kroglice je bolj natanen, izraCun iz meritev polmera kroglice ali s
tehtanjem? Odgovor pojasnite.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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2. Mehanika

2.1.

2.2.

2.3.

24.

ZapiSite pogoj, ki mora biti izpolnjen, da se ohranja gibalna koli¢ina telesa.

(1 tocka)

Drsalka in drsalec stojita na ledu in mirujeta. Drsalka z maso 50 kg se odrine od drsalca z
maso 70 kg. Hitrost drsalke po odrivu je 1,4 m/s. IzraCunajte velikost hitrosti drsalca takoj

po odrivu. Privzemite, da je trenje med odrivom zanemarljivo.

(2 tocki)

IzraCunaijte velikost povprec¢ne sile, s katero se drsalka odrine od drsalca, e traja odriv
0,20 s.

(2 tocki)

IzraGunajte kineti€no energijo drsalke takoj po odrivu.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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Po odrivu se drsalka in drsalec ne poganjata. Gibljeta se enakomerno pojemajoce in se na koncu
ustavita.

2.5. ZapiSite delo sile trenja pri ustavljanju drsalke.

(1 tocka)

2.6. lzracunajte koeficient trenja, ¢e se drsalka ustavi na razdalji 2,0 m.

(2 tocki)

2.7. lzraCunajte, na kolikSni razdalji se ustavi drsalec, e je koeficient trenja enak za oba.

(2 tocki)

2.8. Z mesta, kjer sta se ustavila, se drsalka odrine proti drsalcu. V tem trenutku mirujodi
drsalec vrZe Zogico v vodoravni smeri proti drsalki. Izracunajte za€etno hitrost Zogice, &e jo
drsalka ujame 0,50 m niZe, kot jo je drsalec vrgel. Povprecna hitrost gibanja drsalke med
letom Zogice je 1,4 m/s.

(3 tocke)
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3. Termodinamika

3.1. ZapiSite enacbo, ki opisuje, kako se tlak v kapljevini spreminja z globino. Poimenujte
koli¢ine v enacbi.

(1 tocka)

Tri metre visoka na dnu zaprta cev ima dobro toplotno izolirane

stene. Lahek plasti¢ni bat cevi zapira 0,50 litra zraka na dnu

cevi. Zracni tlak zunaj cevi je 1,0 bar.

3.2. Izradunajte mnozino ujetega zraka, ¢e je v njem 1,2-10%

molekul. bat
v . ‘
(2 tocki) ujeti zrak

3.3. lzradunajte temperaturo ujetega zraka, Ce je tlak ujetega zraka enak tlaku zraka nad
batom.

(2 tocki)

V cev dolijemo vodo, tako da sega do viSine 2,0 m nad batom. Gostota vode je 1000 kg/m?’.

3.4. lzradunajte tlak na stiku med vodo in batom.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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Zrak se zaradi nalite vode hitro stisne in pri tem segreje za 16 °C.

M2 4 2 4 1 1 1 2 1 1

3.5. lzraCunajte novo prostornino ujetega zraka.

(2 tocki)

Temperatura nalite vode je 70 °C in se ne spreminja. Zacetni toplotni tok skozi bat je 100 mW,
njegova debelina je 30 mm, njegov presek pa 6,0 cm?.

3.6. lzradunajte koeficient toplotne prevodnosti plastike, iz katere je narejen bat.

(3 tocke)

Po daljSem €asu se ujeti zrak segreje na temperaturo vode 70 °C.

3.7. Opisite, kaj se je zgodilo s tlakom in prostornino ujetega zraka.

(1 tocka)

3.8. lzraCunajte, koliko toplote bo ujeti zrak prejel od vode. Specifi€na toplota zraka pri stalnem
tlaku je 1000 Jkg 'K ~". En mol zraka ima maso 29 g.

(2 tocki)
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4. Elektrika in magnetizem

4.1. lzraCunajte upor bakrene Zice z dolzino 16 m in povrsino preénega preseka 1,5 mm?.
Specifiéni upor bakra je 1,7-10°% Qm.

=

(2 tocki)
Zico ukrivimo v tanko tuljavo s 40 kvadratnimi ovoji s stranico © 60 0 0 6_0©
10 cm. Konca zice sklenemo. Nastalo tuljavo premikamo v ® ® 6 @B ®
magnetnem polju z gostoto 0,40 T, kot kaze skica.
OO0 © © ©
4.2. Ko se tuljava premika v magnetno polje, se v njej
inducira napetost 80 mV. Izragunajte elektriéni tok, ki © 60 0 0 o0
ga ta napetost poZene skozi tuljavo. RO RNRO OO NNO)
(1 tocka) © 0 60 0 0 6
4.3. lzraCunajte hitrost premikanja tuljave.
(2 tocki)
4.4, |zraCunajte magnetno silo, ki deluje na tuljavo, ko ta vstopa v magnetno polje.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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4.5. Smer magnetnega polja kaze iz lista, kot kaze skica. OBNORNORNORNONNO,
Na skici oznacCite smer elektricnega toka skozi tuljavo, B
. . © 60 60 6 6
ko vstopa v magnetno polje. Odgovor utemeljite z
uporabo Lenzovega pravila. OO © © ©
(2 tocki) © 0 60 60 o0
IOBNONNORNONNO!
®© 0 606 6 6 6
4.6. IzraCunajte magnetni pretok skozi tuljavo, ko je ta povsem v magnetnem polju.
(2 tocki)

4.7. NariSite graf magnetnega pretoka skozi tuljavo v odvisnosti od ¢asa za Cas premikanja
tuljave skozi magnetno polje. Sirina magnetnega polja je 40 cm. Ob asu ¢t =0 s zacne
tuljava vstopati v magnetno polje.

(2 tocki)
NALOGA SE NADALJUJE NA NASLEDNJI STRANL.

_

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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4.8. V drugem poskusu isto tuljavo z enako hitrostjo premikamo v magnetnem polju enake
gostote, vendar je Sirina magnetnega polja sedaj le 7,5 cm. Narisite graf inducirane
napetosti v odvisnosti od ¢asa premikanja tuljave skozi magnetno polje v tem primeru.

U [mV]

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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5. Nihanje, valovanje in optika

5.1. Poimenujte koli¢ino, ki nam pove $tevilo nihajev v eni sekundi.

(1 tocka)

Na prosti konec lahke obeSene vzmeti pritrdimo utez z maso 100 g, pri Eemer se vzmet raztegne
za 2,5cm.

5.2. lzra¢unajte koeficient vzmeti.

(2 tocki)

5.3. Na vzmet iz prejSnjega vprasanja dodamo Se eno uteZ z maso 100 g in jo drZimo tako, da
se vzmet dodatno ne raztegne. Nato utez spustimo, da zaCneta obe utezi nihati v navpicéni
smeri. Lega, iz katere smo spustili utez, je zgornja skrajna lega. ZapiSite amplitudo nihanja.

(1 tocka)

5.4. lzra€unajte nihajni ¢as nihanja.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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5.5. lzraCunajte najvecjo hitrost nihanja.

(2 tocki)

5.6. IzraCunaijte energijo nihanja.

(2 tocki)

5.7. Amplituda nihanja se po petih nihajih razpolovi. IzraCunajte, kolikSna je takrat energija
nihanja tega nihala.

(2 tocki)

5.8. Nihalo zanihamo v vodoravni smeri, tako da zaniha kot matemati¢no nihalo. IzraCunaijte
nihajni Cas takega nihanja. Nenapeta vzmet je dolga 15 cm. Privzemite, da je med
opisanim nihanjem dolzina vzmeti taka, kot je v ravnovesni legi vzmetnega nihala.

(2 tocki)
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6. Moderna fizika in astronomija

Opazujemo radioaktivni razpad vzorca *2P. V prvi minuti opazovanja izmerimo 2,4-10'
razpadov.

6.1. lzraCunajte zaCetno aktivhost vzorca.

(1 tocka)
Razpolovni ¢as 32P je 14 dni.
6.2. NariSite graf aktivnosti v odvisnosti od ¢asa za 8 tednov od zacetka merjenja.
1 A
A [10" Bq]
0 2 4 6 t [teden]
(2 tocki)
6.3. Dolodite razpadno konstanto za dani razpad.
(2 tocki)
6.4. Izradunajte, koliko atomov 2P je bilo v vzorcu na zagetku opazovanja.
(2 tocki)

L |

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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6.6.

6.7.

6.8.
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IzraCunajte zaCetno maso atomov ?EP na zaCetku opazovanja.

(2 tocki)

Izotop 2P razpada z razpadom (3. ZapiSite reakcijo za ta razpad.

(2 tocki)

V prvih 20 s opazovanja radioaktivhega razpada vzorca (takrat je aktivnost vzorca tolikSna,
kot ste jo izraCunali pri 1. vprasanju te naloge) se sprosti 219 J energije. Izracunaijte,

kolikSna je reakcijska energija obravnavanega razpada ‘:’éP

(2 tocki)

IzraCunajte maso atoma izotopa, ki nastane pri obravnavanem razpadu ‘EP Rezultat
zapiSite v atomskih masnih enotah in podajte z ustreznim Stevilom zanesljivih mest. Masa
atoma izotopa $:P je 31,9739 u.

(2 tocki)
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